



ВЛАДИСЛАВ ДОРОФЕЕВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«НЕФТЬ И ГАЗ»

ПОКА ПОЛУЧАЕТСЯ

Нынешний мировой кризис, как это ни покажется странным, совсем не обязательно сопрягается с падением цен на нефть. Тем более что никак не падает цена на газ, который также является основным энергоносителем для мировой экономики. Конечно, сжатие денежной массы могло умерить алчность спекулянтов и повлиять на определение цены на биржах. Тем паче, что все признают абсурдным соотношение между спекулятивным и реальным спросом на нефть. При нынешней потребности мировой экономики примерно в 80 млн баррелей в сутки через биржи продаются в десятки и сотни раз большие объемы.

То есть прямой связи нет. Точнее, это не арифметическая зависимость. Если бы не было финансового кризиса, не исключено, что цены на нефть все равно бы упали. Рост стоимости барреля в последние три месяца вовсе не означает, что ситуация в финансовом секторе выправилась. Напротив, у банков дела идут хуже, а к концу года будут расти невозвраты, продолжится клиентская неврастения, поэтому проценты по кредитам для корпоративного сектора не упадут, разве что по просьбе Кремля.

Но цены на нефть будут жить своей жизнью, потому что ТЭК существует по своим законам. Например, сейчас, в разгар кризиса, — иное просто невозможно в силу особенности экономических и финансовых глобальных процессов, кто бы что ни говорил в России или за рубежом о том, что дно пройдено, — оживился передел нефтегазового рынка.

Тому есть разные примеры, например покупка НОВАТЭКом контрольного пакета ОАО «Ямал СПГ», в результате чего компания практически вдвое увеличивает свои запасы.

А вот приобретение «Сургутнефтегазом» части венгерской нефтегазовой компании MOL выглядит весьма странной сделкой, тем более что сумма в €1,4 млрд, выплаченная за 21%, по оценкам аналитиков, в два раза выше рыночной.

Это полярные примеры. Главное — другое. Нефтегазовый комплекс, ориентируясь на нефтяной ценовой коридор \$60–70 за баррель, за месяцы, прошедшие с начала активной стадии кризиса, успел и оптимизировал структуру управления, затрат и продаж, инвестиционные программы. То есть сформулировал и теперь действует в новых условиях, по новым правилам, антикризисным. Пока получается.



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ТРЕТЬЯ ГАЗОВАЯ

В ЭТОМ ГОДУ ЕВРОПА РЕЗКО СОКРАТИЛА ЗАКУПКУ РОССИЙСКОГО ГАЗА ПРИ ПРАКТИЧЕСКИ ПРЕЖНЕМ УРОВНЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ. ПО РАЗНЫМ ДАННЫМ, В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ «ГАЗПРОМ» ПОСТАВИЛ ГАЗА 40–60% ОТ ОБЪЕМА ПОСТАВОК ЗА АНАЛОГИЧНЫЙ ПЕРИОД 2008 ГОДА. В «ГАЗПРОМЕ» ОЖИДАЮТ УВЕЛИЧЕНИЯ ПОСТАВОК ВО ВТОРОМ ПОЛУГОДИИ, КОГДА ЦЕНЫ НА РОССИЙСКИЙ ГАЗ ДОЛЖНЫ УПАСТЬ, НО ОДНОВРЕМЕННО ГОТОВЯТСЯ К НОВОЙ ВОЙНЕ ЗА ГАЗОВЫЙ ТРАНЗИТ. НАТАЛЬЯ ГРИБ

ПОЛИТИКИ-РУСОФОБЫ ЭнергодIALOG между Москвой и Брюсселем перешел на уровень персональных публичных обвинений. В ходе IV международной конференции «Энергетический диалог Россия—Европейский союз: газовый аспект» в мае в Берлине зампред правления «Газпрома» Александр Медведев открыто обвинил еврокомиссара по энергетике Андриаса Пиебалгса в некомпетентности, а Еврокомиссию — в бездействии в ходе январской газовой войны с Украиной.

В ходе конференции Александр Медведев не скрывал, что отношения достигли точки кипения. «Даже во времена холодной войны мы не слышали заявлений о том, что ЕС готов терпеть зависимость от российского газа не более 15 лет. В таких условиях сегодня у «Газпрома» нет перспектив. Господа политики, предоставьте бизнесу решать вопрос, чей газ потреблять, — пытался он убедить присутствовавших. — В 2020 году Европе потребуется дополнительно 80–100 млрд кубометров газа. И те европейские деятели, которые пытаются заблокировать наши проекты, берут на себя слишком большую ответственность».

Топ-менеджер «Газпрома» пытался убедить Европу в том, что Россия занимает всего лишь 25% рынка газа Евросоюза, а вовсе не 80%, как американская корпорация Intel, и что европейские антимонопольные органы не находят нарушений законодательства в действиях российской монополии.

«Невозможность манипулирования ценами со стороны «Газпрома» признают все, включая Пиебалгса, — рассуждал далее зампред правления «Газпрома». — Самое большее, о чем свидетельствуют такие обвинения, — об отсутствии профессиональных знаний».

И чтобы никто не усомнился в том, что его обвинения направлены против еврокомиссара и его коллег, Александр Медведев рассказал о полном бездействии Еврокомиссии в российско-украинском газовом конфликте. По его словам, в декабре 2008 года Россия «просила Еврокомиссию предотвратить кризис, но в январе» российскую сторону уведомили, что ЕС не намерена «вмешиваться в обычный коммерческий спор».

Как признался ВГ источник в «Газпроме», «осенью прошлого года менеджеры концерна объехали все ключевые страны, включая Болгарию, и предупредили всех коллег, что грозят отключения газа, а глава совета директоров монополии и первый вице-премьер российского правительства Виктор Зубков направил письма о грозящем прекращении транзита, но никто к ним серьезно не отнесся».

Поэтому, по мнению господина Медведева, вовсе не «Газпром», а политики-русофобы представляют угрозу для безопасности Евросоюза.

ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ УГРОЗЫ Пусть и не прямой, но косвенный ответ господину Медведеву содержался в выступлениях президента Европейского союза

ОСЕНЬЮ 2008 ГОДА МЕНЕДЖЕРЫ «ГАЗПРОМА» ПРЕДУПРЕДИЛИ КОЛЛЕГ ИЗ ДРУГИХ СТРАН, ЧТО ЗИМОЙ БУДЕТ ОТКЛЮЧЕНИЕ ГАЗА ИЗ-ЗА ПРЕКРАЩЕНИЯ ТРАНЗИТА ЧЕРЕЗ УКРАИНУ, НО НИКТО К ЭТОМУ СЕРЬЕЗНО НЕ ОТНЕСЯ



АДМИНИСТРАТИВНЫЙ РЕСУРС



ГАЗОВЫЕ ВОЙНЫ НАЧИНАЮТСЯ ПРОСТО. С ДВИЖЕНИЯ ВЕНТИЛЯ ПО СТРЕЛКЕ. ВПРОЧЕМ, ТАК ЖЕ И ЗАКАНЧИВАЮТСЯ, НО В ДРУГУЮ СТОРОНУ

газовой промышленности Доменико Диспенцы и главы директората Еврокомиссии по энергетике и транспорту Матиаса Рюте.

Докладчики заявили, что прежде чем обвинять других, надо восстановить доверие между поставщиками и потребителями. К примеру, они напомнили, что после январской газовой российско-украинской войны Италия возобновила реализацию проектов в атомной энергетике.

«России следует пересмотреть свое отношение к Энергетической хартии, поскольку это открытый документ, подлежащий всеми странами ЕС», — пояснил свою позицию господин Диспенца.

Более того, глава E.ON Ruhrgas Берхард Ройтерсберг уточнил, что к 2020 году доля газа в объеме потребления энергоресурсов снизится с 25 до 22% и импорт его будет сокращен на 5%.

Другой же представитель Еврокомиссии напомнил, что в январе «жители некоторых стран Европы не могли отапливать свои жилища в критических погодных условиях на протяжении двух недель», поэтому Еврокомиссия продолжит работу по либерализации энергорынков, включая газовый, направленную на создание операторов

транспортных систем, которые должны помочь концернам из третьих стран следовать европейским стандартам.

Б «Единая экологическая стратегия ЕС 20:20:20», принятая в 2008 году, предполагает к 2020 году снижение на 20% уровня выбросов углекислого газа в атмосферу по сравнению с уровнем 1999 года, на 20% — рост доли энергии из возобновляемых источников в общей структуре энергопотребления и на 20% — сокращение общих энергозатрат.

ЦЕНОВОЙ КОРИДОР Проблема политического непонимания Москвы и Брюсселя в этом году очень дорого обходится «Газпрому». По данным Таможенной службы России, в первом квартале поставки российского газа в ЕС составили всего 40% от объема поставок за аналогичный период 2008 года.

Впрочем, данные «Газпрома» и таможенников расходятся — дело в том, что «Газпром» продавал в первом квартале газ, закачанный в ПХГ Европы еще в прошлом году.

Но вот что важно: эти цифры несопоставимы с потреблением газа в ЕС. По данным Международного энергетического агентства, общее потребление газа в Европе снизилось в феврале на 6,1%, в январе—феврале — на 2,4%.

Менеджеры «Газпрома» объясняют это падение тем, что европейцы ждут резкого снижения цен на российский газ в двух последних кварталах 2009 года, расходуя газ из хранилищ.